

龙泉市:

平安建设与产业发展两手抓

本报记者 朱蓓蓓
通讯员 叶柳芳

“各位少侠，上车了！这把宝剑全长86厘米，重2.1斤，来，出鞘看一下！”在龙泉某本地剑铺的直播间中，一位身穿古装的主播正向网友们热情地介绍着店铺中的一款宝剑，千里之外的顾客通过手机屏幕了解、购买心仪的产品。

不过，在直播间中，顾客偶尔也会发出疑问：“老板，这剑能寄吗？”

这个小小的疑问，问出了龙泉市这么多年来，一直致力于解决的难题——刀剑寄递如何安全合规？

近年来，龙泉聚焦浙江省邮政业数字化改革应用，组织先行开展重点物品收寄全过程监管应用场景试点，创新打造数字化监管平台，积极探索龙泉刀剑“溯源可查、认证可用、安全可控”平安寄递方案，实现刀剑寄递规范闭环管理，解决寄递安全监管和地方产业发展间的矛盾难题，不断推进平安龙泉建设。

“报备发出，没有开刃，合法合规收藏。”直播间商家立刻给予了回复，这也展现了龙泉市在刀剑寄递平安管理方面的成果。

据了解，试点以来，累计服务电商用户72万余次，支撑龙泉宝剑产业增加值达3.5亿元。



系统业务培训



粘贴“寄安码”



码单绑定



市邮政管理局联合公安对快递进行检查

从生产到寄递 全链条闭环管理

“在龙泉，我们很多快递企业都曾因寄送管制刀具被罚过款。”一位业内人士告诉记者。

龙泉宝剑始于春秋战国时期，有2600多年的历史，自古就有“天下第一剑”的美誉。近年来，随着电子商务的飞速发展，网上销售也成为了龙泉宝剑的主要销售渠道之一。然而，这背后也隐藏着安全隐患和监管难题。

在国家邮政局发布的《禁止寄递物品指导目录》里，管制刀具赫然在列。“部分电商从业者明知道管制刀具不可以邮寄，但是为了将产品销售出去，仍然将其通过快递进行邮寄。”龙泉邮政管理局局长吴伟俊告诉记者，但很多快递企业不具备识别管制刀具的能力，一旦被公安部门或者邮政管理部门给查获，就可能面临高额的行政处罚。

怎样防止管制刀具流入寄递渠道，也因此成为了快递企业和监管部门各方的难题。如何维系非遗产业发展和寄递渠道安全之间的平衡，做到“两手都要硬”？

让每把刀剑都有自己的“身份证”，这是龙泉想出来的金点子。龙泉市公安局治安大队副大队长叶鑫告诉记者，2021年，龙泉公安在前期刀剑管理基础上，推出“龙剑链”管制刀具集成智控系统，为龙泉刀剑建立了一个“办证中心”。厂家研发设计生产刀剑后，将刀剑的各类数据上传“龙剑链”系统，再由龙泉公安在系统上审核生产的刀剑是否符合规范，符合规范的刀剑便可在系统中申办刀剑“身份证”的二维码——“龙剑码”，该码可以查询到宝剑的产、销、购等信息，如果出现异常情况，系统还能进行预警。拥有这个“身份证”的管制类刀剑可以统一通过物流发往各地。

对于非管制刀具，2023年6月份，“龙剑链”系统也“管”了起来，添加了非管制刀具备案功能。叶鑫强调，只有通过“龙剑链”非管制刀具备案的工艺礼品类刀剑产品，才会自动推送备案信息到邮政管理局的“浙里快递”并完成认证，由白名单用户自行下载由该系统出具的“寄安码”，才能通过快递企业将产品发往各地。

快递员取件时，还需扫一扫快递上粘贴的“寄安码”查明寄递物品信息，依托系统落实“码单绑定”要求和协议客户比例抽检制度，压实快递包裹揽件安全主体责任。

此外，龙泉邮政管理局还推动“浙里快递”重点物品收寄全过程监管应用系统于2022年9月正式上线试运行，线上审核产生596户龙泉宝剑生产(电商)企业寄递白名单，并联合龙泉公安组织快递企业和白名单用户签订安全协议，目前已签订安全协议2000多份。

至此，龙泉宝剑从生产到收寄全过程责任链条形成严密闭环，平安寄递闭环管理得到规范。

电商之路越走越宽

沈广隆剑铺是龙泉当地一家中华老字号宝剑生产企业，早年，他们依托经销商和代理商发货，十几年前，网络购物逐渐起步，剑铺也开始尝试电商。

然而，随着电商业务的拓展、零售客户

数量的增加，剑铺不得不转向人工送货，不仅费用高昂，而且效率低下。第五代掌门沈州回忆道：“那时我们需要托朋友、或者请人开车专程送货，既费钱又费时间。”

幸运的是，随着相关政策的逐步明确和公安部门对刀剑寄递的规范化管理，如今他们的刀剑产品均已在龙泉公安备案，沈州欣喜地表示，“现在只需要打印一个码贴在快递单号旁边，就能寄出去了，很简单。”

据了解，白名单用户只需通过系统寄递物品目录就能自行下载“寄安码”，规范粘贴快递包裹外包装面，赋予龙泉宝剑“通行证”，护航龙泉宝剑出港通关。

沈州表示，现在产品的寄送效率得到了显著提升，寄送成本也大幅下降，为企业解了后顾之忧，他们也能够更专注于产品的生产和销售。

目前，白名单用户自行下载“寄安码”达125万余次。

刀剑管理规范化，不仅为广大刀剑生产、销售企业提供了便捷与保障，更是让龙泉这一独具特色的地方产业欣欣向荣。企业得以放心生产，管制类刀具走物流，非管制类刀具走快递平安运输，市场有序运行，消费者也能安心购买。这一系列的正面效应，共同推动了龙泉宝剑产业“炉火不灭、渊远流长”，持续擦亮龙泉的亮丽“名片”。

开创平安建设新局面

在平安寄递闭环管理的护航下，龙泉刀剑产业蓬勃发展。根据龙泉市青瓷宝剑产业局、市统计局最新数据显示，2023年前三季度龙泉市宝剑产业总量高达2.65亿元，同比增长显著，占GDP比重的2.05%。

一份份安全协议，一个个寄安码，是企业欣欣向荣的希望，通过强化平安寄递闭环管理，也确保了刀剑产品的安全运输，消除了潜在的安全隐患，为平安龙泉建设添砖加瓦。

为了继续强化巩固平安硕果，有关部门不断重塑机制强化监管。

龙泉市邮政管理局深入邮政快递电商企业开展系统宣传活动140余次，会商建立行业倒逼电商限期整改机制，合力守牢龙泉宝剑寄递渠道安全底线。

龙泉公安局实行“三检查一录入”制度，深入邮政快递企业开展联合执法监督，重点检查“寄安码”未粘贴、“码单绑定”未操作和“物码检查”未落实等情况，同步录入系统执法检查情况。

创新刀剑寄递渠道数字监管，是龙泉找准发展、改革与平安稳定间发力点的一个缩影。

多年来，龙泉市沿着平安龙泉、法治龙泉建设的道路砥砺前行，唯实惟先，善谋实干，不断适应社会主要矛盾的变化，着力解决人民群众、企业急难愁盼问题和社会治理领域的突出问题，始终保持高标准推进，交出了一份平安建设高分答卷。连续18年被省委、省政府命名为平安县(市、区)，捧回全省首批“二星平安金鼎”。

龙泉市委政法委常务副书记翁积文表示，下一步，将继续紧盯打造“全国最平安县级市”为目标，坚持“利民为本、法治为基、整体智治、高效协同”的理念，加快推进社会治理现代化，完善社会治理体系，提升社会治理效能，维护社会稳定，推动平安龙泉更给力。